

DIARIO DE CÓRDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRICION EN CORDOBA.
Por 12 meses 3 rs.—Por trimestre 22

FUERA FRANCO DE PORTE
Por 12 meses 10 rs.—Por trimestre 28.

Seccion editorial.

FERRO-CARRIL DE BELMEZ A CORDOBA.

Uno de nuestros amigos que formó parte de la expedicion salida de esta ciudad á Belmez para asistir á la inauguracion de los trabajos de aquel ferro-carril, nos comunica todo lo ocurrido, en las cartas que empezamos á publicar á continuacion:

PRIMERA CARTA.

Queridos amigos míos: formal y esacto, en cuanto puedo, para cumplir mis compromisos, voy á dedicar los pocos momentos de que puedo disponer para participar á Vds. los sucesos de mi interesante viaje, los cuales pueden poner en conocimiento de sus ilustrados lectores, despues de pulido y limado el lenguaje de esta mal pergeñada carta, incorrecto y desalinado, no solo por mi falta de costumbre y mis escasos conocimientos, sino tambien por el cansancio que produce un viaje de suyo molesto y trabajoso, gracias al pésimo estado de los caminos que hemos atravesado, y que parece mentira que conduzcan al punto de donde ha de nacer el brillante porvenir que se prepara á nuestra fértil y encantadora Provincia.

En busca de impresiones agradables, gozosos por la noble mision que nos estaba confiada, presenciando y coadyuvando á una ceremonia tan solemne y de suyo tan importante, salimos de esa Capital el 18 del corriente, á las 9 de la mañana y emprendimos el camino, deseosos de llegar á la nueva carretera, que atravesando á Sierra morena ha de unir á la Provincia de Córdoba con las de Estremadura y la Mancha, no sin temer mas de una vez, en la media legua que próximamente dista su principio de la Capital, que un fin desastroso viniera á ahogar en su nacimiento el regocijo de aquella alegre caravana. Aunque muy de

paso no puedo pasar adelante sin pedir á Vds. recomienden á quien corresponda la terminacion por esta parte de tan interesante via. Llegados ya á puerto de salvacion, atravesamos el arrecife modelo, que á pesar de las violentas desigualdades del terreno, de los espantosos precipicios y de las encrespadas montañas que tiene que recorrer, se asienta con la mayor firmeza, y serpentea y burla los montes y los valles, ya elevándose sobre estos cruzandolos por empinadas calzadas, ya cortando en las duras rocas de aquellos el espacio suficiente para su paso.

Llegados á su fin, frente al cerro llamado Miriano, justo es que antes de pasar adelante hagamos los honores á un magnifico almuerzo de fiambres, que, segun las costumbres del pais, se nos presenta como nacido entre la verde alfombra, cual si aquella tierra escogida, no contenta con dar al hombre cuanto á sus necesidades pudiese convenir, hubiera querido hacer alarde de su poder y lozania, presentándonos con tanta oportunidad esquisitos manjares. El Sr. Longué, representante de la empresa Roma y Compañia, siempre atento y solícito, no lo fué menos ahora en la eleccion de lugar; pues bien necesitabamos nueva fuerza para continuar con valor el camino, si tal pudiese llamarse, que aunos quedaba que recorrer antes de llegar á la antigua Siciliana. Las desigualdades del terreno y el mal estado del camino, hizo que nos viéramos en la necesidad de ir á pié largos trechos, lo cual, como no hay mal que por bien no venga, nos proporcionó la ocasion de poder admirar aquel jardin interminable, esmaltado por blancos caserios, diseminados aqui y allá, cual si fuesen bandadas de palomas descansando sobre la espesura. Pasada la venta de Campo bajo, á cuya vista no pude menos de derramar algunas lágrimas por la memoria de un amigo, que levantando tan magnifico edifi-

cio, fué el primero que imprimió en aquellas escarpadas y solitarias montañas el sello de grandeza y de importancia á que indudablemente están llamadas; pasada tambien la llamada del Castillo, una de las cuatro que únicamente ecistian hace algunos años en el dilatado término de la villa de Espiel, no quisimos pasar adelante sin detenernos á considerar el importante castillo de Búcar ó Aljazar, que aunque completamente abandonado y destruido en gran parte, segun indican las ruinas que lo rodean, todavia se eleva magestuoso como un gigante, defendiendo la cuesta y la montaña que lleva su propio nombre, y desafiando á los siglos venideros á pesar de la antigüedad perdida de su origen.

Cruzamos despues una estensa llanura (cuanto puede serlo en las entrañas de la sierra) cuyos terrenos completamanté incultos, solo producen en abundancia el Gamon, planta completamente despreciada entre nosotros y de cuyas ricas raices estraen en Italia, azúcar exquisita y alcohol, elaborando con los restos papel fuerte superior para ciertos usos ordinarios. ¡Cuantos manantiales de riqueza tenemos desatendidos en nuestra provincia, cuya importancia no queremos reconocer hasta que vienen los estranos á esplotar la fortuna que de continuo hemos hollado con nuestras plantas!

Para abreviar, mis queridos amigos, diré á VV. que ya bien entrada la noche del 18 llegamos á la villa de Espiel, antigua propiedad de los Duques de Almodovar y una de las poblaciones que están llamadas á un porvenir brillante y lisongero.

A la entrada fuimos recibidos por las autoridades todas, que nos saludaron, sin olvidar la dignidad de las posiciones respectivas, con la franqueza y cordialidad que forman el caracter de los habitantes de nuestra serranía.

Todas las calles que atravesamos, iluminadas completamente, se hallaban ocupadas por una inmensa concurrencia, que saludaba á los

FOLLETIN.

NECROLOGIA.

D. ANTONIO MARIA ESQUIVEL.

Conclusion.

Ocurrió por este tiempo el memorable sitio de Cádiz y defensa del Trocadero en 1825, en que tanta parte tuvieron los nacionales de Sevilla: entre ellos se hallaba Esquivel, sirviendo en la sétima compania que mandaba el Excmo. Sr. D. Manuel Cortina, y con este motivo se halló en todas las acciones y escaramuzas á que dió lugar este celebre sitio, y en todas ellas se distinguió por su caballerosidad y valor, mereciendo por estos hechos que el gobierno le agraciase en 1840 con la cruz y placa del sitio de Cádiz.

Vuelto á Sevilla, concluíta su mision como soldado, volvió á su vida artistica, siempre con fervor y con ansia de saber, y poco despues, ya la edad de 21 años, casó con doña Antonia Rivas, señora de distinguida familia: siguió algunos años mas viviendo en Sevilla y pronto rapid-

mente cuadros que vendia á los chalanés de Sevilla y á los particulares, y continuó de este modo algunos años hasta que intentó trasladarse á Madrid en compania de su amigo D. José Gutiérrez. No hubiera podido, sin embargo, realizar este proyecto á no auxiliarle con algunos recursos el cónsul inglés mister Williams.

Apenas llegó á Madrid, fué admitido socio en la academia de S. Fernando, y en 1.º de Julio de 1852 nombrado socio de mérito de la misma; esto fué para el artista una prueba del aprecio que le dispensaban todos y del partido que se habia ya grangeado. Trabajó en la corte algunas obras que le adquirieron reputacion y nombramiento, y con este motivo pensó quedarse en Madrid, y trasladó allí su familia. Ya la fortuna habia al parecer dejado de avisarle, y el porvenir se le mostraba mas halagüeño; gozaba en la corte de buena reputacion, se hallaba haagado de las personas mas notables, y su fortuna no era tan escasa.

Esquivel fué uno de los fundadores del liceo de Madrid, y tanto en esta como en las demás corporaciones á que pertenecia, contribuyó mucho á su crédito ilustre. Su nombre era apreciado y admirado en España, y no dejó de recoger laureles, gloria, y fortuna en todo este tiempo; pero gloria, laureles y lisongas que el peso terrible de

una nueva desgracia habian de secar agriando y entristeciendo sus dias.

En el año 1840, cuando ya se hallaba como hemos dicho ocupando un lugar distinguido entre los buenos artistas de la corte, un humor herpético que le cayó á los ojos, hizo que todos sus amigos y admiradores horrorados su pérdida creyéndola del todo irremediable; entonces fué cuando se conoció verdaderamente el mérito de sus obras, todos sus cuadros se los arrebataban de las manos, ora fuesen concluidos, en bosquejo, y aun sus dibujos y apuntes, y en muy poco tiempo se vió libre de la infinidad de obras que poseia, fruto de su incansable estudio y trabajo, y de la facilidad de su pincel.

Los liceos, los teatros, las corporaciones todos acudieron con beneficios á su favor, á socorrer al desahogado artista: los poetas en fiernas elegias, en sentidas odas y en robustísimos sonetos, hicieron resonar por todas partes la gran pérdida que habian sufrido las artes.

Esta desgracia era la única que le restaba padecer á él que siempre habia sufrido los mas amargos golpes de la suerte; elevada con mil trabajos y fatigas de un vida afanosa y desgraciada á la que ya gozaba en este tiempo, y cuando tocaba el término de su escabrosa carrera y esperaba un descanso justo despues de tantos años

viajeros con el mayor entusiasmo. Los 1,600 habitantes de Espiel acudieron en masa á manifestar de esta manera su deseo de que pronto se llevara adelante la importante mejora cuyo primer paso estábamos llamados á dar.

Luego que llegamos á la casa destinada para descanso, procuramos restaurar nuestras fuerzas con los suculentos manjares que nos habían preparado en una bonita sala poéticamente adornada al efecto. Allí fuimos también recibidos por el Sr. Administrador de las minas de la empresa concesionaria, el que unió sus atenciones y sus cuidados á los del Sr. Longué, que desde Córdoba venia haciendo los honores de la expedición. Después de terminada la comida, en la que ya empezó á revelarse la franqueza y buena armonia que después ha reinado entre todos los compañeros de viaje, cada cual se retiró á descansar á la casa donde tenia señalado su alojamiento, no sin que antes aquellos de imaginación mas exaltada, pasasen por el pueblo en busca de una hija de S. Sebastian que recogiese algun suspiro nacido de un corazón enamorado. Escusado es decir á VV. que yo me retiré desde luego á la cama: los desengaños pueden hacer viejo para el amor á un hombre de 25 años.

Son las diez de la mañana del 19 y salimos para Belmés, llevando los mas gratos recuerdos de la villa del *Castillo de oro*, y de sus habitantes. Nunca podrán ahogar tanto las atenciones hijas del estudio y de una mal llamada civilización, como las que espontáneamente nacen de un corazón generoso y honrado.

Me esperan. Hasta otro día.

Sección oficial.

—La GACETA del 24 contiene dos reales decretos declarando cesante á D. Joaquín de Lavalle, administrador del correo ce. tal, y nombrando en su lugar á D. Estevan Moreno Lopez.

—La del 25 contiene lo siguiente.
—Un real decreto nombrando presidente del Senado en la próxima legislatura á D. Manuel de la Pezuela, marqués de Viluma; y vice-presidentes á D. Pedro Colon, duque de Vergara; al Teniente general D. Francisco Javier Maria Giron, duque de Ahumada; á D. Joaquín José Casaus, fiscal del tribunal supremo de Justicia; y á D. Francisco de Borja de Bazan y Silva, marqués de Sta. Cruz.

—Otro para que los oficiales de ordenanza creados para el servicio de S. M. el Rey se denominen en adelante ayudantes de órdenes, y usen el uniforme cuyo modelo se ha aprobado.

de penalidades, privaciones y trabajos; el destino le condenó á la mas cruel de las desdichas: para todos los hombres es una desgracia insuperable quedar privados de la vista, sobre todo cuando hemos gozado algun tiempo de este bien inestimable; pero para un artista es la desesperación, es la muerte, tanto mas terrible cuanto le condena á vivir sin poder gozar lo mas mínimo de aquellas ilusiones que tanto han abalgado su fantasía y su imaginación, y que han sido por toda su vida su anhelo y su esperanza.
La enfermedad continuaba, sus ojos estaban cubiertos con denso velo, los médicos empleaban en vano todos los secretos de su difícil ciencia, y el enfermo no experimentaba alivio; desesperado de su angustiosa situación, cansado de tanto padecer y de la inutilidad de los remedios que con él habían empleado, se decidió por fin á aplicarse uno terrible y espuesto que le suministró su amigo D. Santos Alonso, del comercio de Sevilla: consistia este en unas fuertes y espuestisimas fumigaciones que había de aspirar por espacio lo menos de 15 dias, y que como le advirtió el mismo que le suministró el medicamento, no eran todos los que podian sufrirlos; pero entré una vida angustiosa y llena de pesares, y la incertidumbre del remedio, no

JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA DEL DISTRITO DE LA IZQUIERDA DE CÓRDOBA.

D. José Genaro Gutierrez de Caviedes, Secretario de S. M. y Auditor de Marina honorario, Caballero de la Real y distinguida orden Española de Carlos III, Juez de primera instancia del distrito de la izquierda de esta ciudad de Córdoba y su partido y de Hacienda pública de la provincia, etc.

Hago saber: que en expediente promovido en mi juzgado y escribania del infrascripto á instancia de la Sra. Doña Rafaela Baena y Diaz, viuda de esta vecindad, dueña de la mitad de la hacienda nombrada de Campo bajo y de toda la dehesa que llevaba este nombre y hoy es conocida por de S. Juan de Dios, lindera la una con la otra, y aquella mitad con la que hoy pertenece á los herederos del Sr. D. Bernardo Fernandez de Córdoba, con los riscos de Guadalupe por Oeste y con las haciendas llamadas de Vera y tres Puentes, por Este con la dehesa del Ronquillo y haza nombrada de Madre de Dios, y por Norte con los llanos del Conde y Lagarillos que se conocen por de Gracia, situadas en el término de esta ciudad á distancia como de tres leguas al interior de la sierra, he declarado dichas dos fincas, por mi providencia de este dia, acotadas en cuanto á caza y pesca, con sus unidos y agregados; y por lo tanto prohibo á toda clase de personas el disfrute y aplicación de estos aprovechamientos, sin que obtengan previamente licencia expresa de la señora propietaria ó de quien lo fuere en lo sucesivo, bajo apercibimiento que los infractores serán castigados con arreglo á las leyes de estos reinos, luego que sean denunciados á la autoridad competente por los dueños ó por los guardas que estos establezcan en referidas haciendas de Campo bajo y S. Juan de Dios, los cuales serán respetados en el cumplimiento de su obligación. Y para que llegue á noticia de todos y no pueda alegarse ignorancia, lo he mandado publicar por medio del presente edicto.

Córdoba 24 de Abril de 1857.—José Genaro Gutierrez de Caviedes.—Por mandado del Sr. Juez, Antonio Garcia de Mesa.

Sección de noticias.

NACIONALES.

—En la *Gaceta* del 24 leemos lo siguiente.
S. M. el Rey y S. A. R. la Serrna. Sra. Princesa de Asturias, se dignaron inaugurar ayer el hospital de la Princesa por delegación de S. M. la Reina (q. D. g.)

...dado nuestro artista en escoger este último: la fuerte naturaleza de Esquivel y el cuidado con que se le administraron las fumigaciones, hicieron que estas diesen buenos resultados sin causar lamentables estragos, y con efecto, á los 7 dias ya sus ojos percibían la benéfica influencia de los rayos del sol; siguió tomando las fumigaciones, y á los 15 escasos, ya se hallaba casi completamente bueno, aunque sentía la vista sumamente irritada, efecto de la fortaleza del remedio; pero este defecto fué desapareciendo, y corrigiéndose por el tiempo y los baños. Recobrada la salud, fue su primer cuidado corresponder á las muestras de aprecio y generosidad con que el liceo de Madrid le había socorrido durante su desgracia, y con este motivo regaló al liceo el famoso cuadro de la caída de Luzbel.

Contradictorias han sido las opiniones sobre el mérito de Esquivel como artista; al paso que unos le concedían un puesto de los mas elevados entre nuestros primeros artistas, colocándolo al lado de Madrazo, de Lopez y de Rivera, otros le miraban como un pintor de segundo orden. Su excesiva y peligrosa fecundidad se perjudicaba algun tanto, y la ligereza pasmosa con que hacía los retratos le desprestigiaba algunas veces como artista de conciencia. Esto no obstante, Es-

A las diez de la mañana llegaron S. M. y A. á las puertas del edificio, siendo recibidos en ellas por el consejo de ministros y la junta general de Beneficencia. Inmediatamente se dirigió la regia comitiva á un salon de la planta baja, preparado al efecto, donde el ministro de la Gobernación, obtenida la real venia, dió principio al acto leyendo la orden de inauguración mandada expedir por S. M. la Reina en 21 del corriente. En seguida S. M. el Rey se dignó descubrir la inscripción colocada sobre el pórtico, y pasar desde allí, con su escelsa hija, á la capilla, en la que, celebrado el santo sacrificio de la misa, y pronunciada una breve oración por el predicador de S. M. D. Manuel Muñoz y Garnica, se cantó un solemne *Te-Deum*.

S. M. y A. visitaron después detenidamente las salas y dependencias del establecimiento, informándose del estado de los enfermos y dirigiéndoles palabras de consuelo; después de lo cual, y constituidas nuevamente las reales personas en el ingreso del edificio, declaró el ministro de la Gobernación por mandado de S. M. el Rey, que las órdenes de la Reina quedaban cumplidas é inaugurado el hospital de la Princesa.

Antes de retirarse S. M. y A., se dignaron dar á besar su mano al vice-presidente y vocales de la junta general de Beneficencia, así como á las hermanas de la Caridad, manifestándose muy complacidos del acto, que fue varias veces interrumpido por respetuosas aclamaciones á SS. MM. y á la Serrna. Sra. Princesa de Asturias.

—De orden de S. M. la Reina ha sido construido en los talleres de D. Carlos Pizzala, calle de la Montera, un precioso relicario guardado de piedras finas, brillantes, esmeraldas, rubies, perlas y granates, destinado á encerrar el mismo santo clavo que en el año último fue robado de la capilla real. El relicario es una obra de gran mérito artístico y de mucha riqueza por la hermosura de la pedrería. Una infinidad de personas acude diariamente á casa del Sr. Pizzala para ver y examinar esta magnífica joya.

—En la sección oficial de este número hallarán nuestros lectores los nombramientos publicados en la *Gaceta* de presidente y vice-presidentes del Senado.

—La procesión de la Virgen de las Angustias que anualmente se celebra en Granada, ha estado este, según nos dicen de aquella ciudad, mas brillante que de costumbre, ostentando la sagrada efigie el manto que últimamente le regaló S. M. la Reina. Asistió á este

quível, verdadero Breton de los Herreros de los pintores, tenía su bellísimo estilo, su colorido admirable y era dibujante consumado. Como obras de arte nos ha dejado lienzos llenos de inspiración, que le hacen digno de la fama que gozaba.

Multitud de distinciones y honores debidos á su mérito y buenas obras, han halagado á Esquivel en estos últimos años, y los títulos de caballero de la real orden americana de Isabel la Católica, comendador de la misma, socio de mérito de la de S. Fernando, pintor de cámara de S. M. y otros varios, han recompensado sus trabajos y penalidades.

Su casa era la reunión de los hombres mas eminentes de los literatos de mas nombrada, que pasaban muchas horas al lado de nuestro artista admirando sus obras.

La muerte ha puesto fin á su existencia cuando eran mas bellos los frutos de su talento, un Cristo ha sido su última obra, como lo fue también la de Tegeo.

El nombre de Esquivel no morirá sin embargo en el olvido; sus obras le aseguran un recuerdo constante; y como si ellas no bastasen, Dios le ha concedido la suerte de tener un hijo de las mas felices disposiciones para la pintura y digno heredero de su gloria y de su nombre.

acto religioso la oficialidad de la guarnición, las personas notables de la población, y un gentío inmenso que acudió de los pueblos comarcanos.

Un acontecimiento notable tuvo lugar en la plaza de Viva-Rambla. Parece que al pasar la procesión, una pobre mujer con su hijo, de unos 12 años de edad, y que se encontraba ciego hacia 3 años, recuperó la vista en ocasión de que la Virgen pasaba por dicho sitio. Esto llamó extraordinariamente la atención de los concurrentes.

—Las noticias de Cataluña siguen siendo escasas. En Barcelona se celebró el sorteo para la quinta de este año, el Domingo 12, habiendo reinado el mayor orden de aquel acto. La construcción de edificios particulares sigue aumentando en aquella ciudad y embelleciéndola al par que da trabajo a muchos jornaleros. En varios puntos cercanos a la capital del principado se ha presentado una enfermedad muy parecida al *Odium*, que en pocos días ha invalidado gran número de árboles frutales, agostándolos cuando aun no estaban en flor. El temor de que se propague esta plaga tiene alarmados a los labradores del país.

—Con fecha 18 escriben de Tarragona que el tiempo había cambiado de nuevo haciendo ahora días de verano. El 17 pasaron de tránsito por aquella ciudad dos carros custodiados por la Guardia civil, en uno de los cuales iban cinco mujeres y un hombre maniatado.

—La recaudación obtenida en Enero de este año por los ramos que están a cargo de la dirección general de loterías, casas de moneda y minas, ha sido la que sigue: por valores de la lotería primitiva 978,931 rs. con 20 céntimos; por los de la moderna 5,675,580; por los de rifas 1,823 con 51; por los de casas de moneda 265,572 con 25, y por los de minas 2,649,532 con 60. Se ha experimentado un aumento líquido en dicha recaudación, comparada con la obtenida en igual mes del año anterior, de 2,920,828 rs. 76 céntimos.

—El número de aprehensiones de efectos estancados, verificadas en 1856, asciende a 2,111 con detención de 1,160 reos. Se han apresado 183,901 libras y 7 1/2 onzas de tabaco; 1,375 quintales 89 libras de sal y 113 quintales 15 libras de pólvora. El importe de dichas aprehensiones fue de 1,995,612 rs. 64 céntimos.

—A las diez de la noche del 13, cuatro individuos de la institución llamada *Caridad cristiana* de Vich, que se ocupan en velar y asistir a los pobres, en ocasión que se dirigían a ejercer tan piadosa obra, fueron acometidos en la plaza por algunos individuos en estado de embriaguez, siendo por ellos apedreados y hasta uno herido con arma blanca. La autoridad se presentó en el sitio del suceso, y parece que logró apoderarse de los criminales.

—Ha tenido lugar en una de las salas de la audiencia de Zaragoza la vista de un ruidoso proceso en materia criminal. En él se supone a un joven de las Encartaciones autor de los homicidios perpetrados en las personas de su padre, madre y hermano de 10 años de edad, suicidándose además él 8 días después de cometidos tan horribles atentados.

—La junta directiva del concurso agrícola ha determinado, en su sesión del Jueves, recompensar a los mayores, capataces, y obreros, que, según el testimonio de los agricultores premiados, hayan contribuido con sus esfuerzos y especial aptitud al adelantamiento de la agricultura. Creemos inútil manifestar que aplaudimos esta determinación.

—En los portidos judiciales de Olmedo y Arévalo vagaban dos fuertes partidas de ladrones que tenían amedrantado el país, cometiendo robos y excesos inauditos; pero afortuna-

damente pronto deben desaparecer, pues de los 17 ladrones que robaron al párroco de Oncaladas, maltratándole cruelmente, 16 están en la cárcel de Olmedo convictos y confesos de aquel robo, y hasta 37 de las dos partidas, entre ellos el jefe principal de ambas. De estas partidas se cree que procedan los que a fines del próximo Marzo robaron a una viuda del pueblo de Muñoz, en el juzgado de Ciudad Rodrigo, asesinandola bárbaramente con dos hijos y dos criadas (total de muertos 5) habiendo perpetrado otro asesinato el día anterior en un pueblo inmediato a aquel.

ESTRANGERAS.

—*Despacho telegráfico.* Roma 22 de abril de 1857. El embajador de S. M. al Excmo. señor ministro de estado:

«Monseñor Simeoni, encargado de negocios de Su Santidad, ha salido ayer para Madrid.»

—El parlamento inglés se reunirá de seguro el 30 de este mes para elegir su presidente. Luego se dedicarán ocho días para la aprobación de las actas electorales. La reina Victoria sigue bien.

—Dícese que Portugal también toma sus disposiciones en vista de los asuntos de China. Según correspondencia de Lisboa del 11 del corriente, se estaban disponiendo una corbeta, un brik ó bergantín, un vapor y un transporte para trasladarse a aquellos mares, y que se pensaba igualmente ascender la guarnición de Macao a 400 hombres sacados de las mejores tropas. La península de Macao, que forma la estremidad de isla de Hiang-Shau, en la provincia de Canton, fue concedida a los portugueses en 1579, en tiempo del cardenal Enrique, sucesor de Sebastián, en recompensa de los señalados servicios que el Portugal había prestado a la dinastía de los Tai-Tsing. Macao es un punto importante que encierra una colonia europea numerosa, y es además la residencia de agentes extranjeros.

—Wurtemberg ha celebrado un convenio con la Santa Sede para fijar definitivamente la situación de la Iglesia católica en aquel reino.

—Marsella 18 de abril. El gran duque Constantino, durante su permanencia en Tolon, inaugurará la construcción de cinco navios de vapor que se hacen por cuenta de Rusia.

Se habla de nuevos encargos del mismo género.

—La noticia que ha circulado por Europa de haber sido disparado un cañonazo sobre el buque español la Ferrolana desde uno de los fuertes de Veracruz, es falsa.

—El Arago ha traído a Europa la noticia de que Walker reportó una victoria en que mató 327 hombres, é hirió otros 300. Corría por Nueva-York el rumor de haber asesinado a Rivas.

—Londres 18 de abril. Las noticias de New-York del día 4 dicen que la cámara de comercio gestiona a fin de que los Estados-Unidos envíen refuerzos a China.

El *New-York-Herald* asegura que no habrá guerra entre España y Méjico.

—Una correspondencia de Roma fechada en 8 de este mes, dice que había salido para Madrid el señor Cánovas del Castillo.

—Un parte telegráfico que encontramos en el correo ordinario, fechado en Londres el 18 de este mes, anuncia que el Parlamento se abrirá positivamente el 3. Los primeros ocho días se emplearán en la discusión de las actas, después de haber elegido al presidente. Aun cuando el resultado de las elecciones es ya conocido, excepto el de dos colegios de Irlanda, las variantes acerca del verdadero significado de la Cámara de los Comunes conti-

núan tan sensibles como hemos tenido ocasión de demostrarlo anteriormente a nuestros lectores. El *Morning-Post*, por ejemplo, cuenta ahora 361 liberales y radicales, 66 liberales conservadores, y 224 conservadores puros. Otros calculan el número de los primeros en 354, el de los conservadores liberales en 62, el de los conservadores puros en 225, y dejan 20 diputados sin color determinado. De aquí resulta que si todos los liberales son ministeriales, el gabinete presidido por lord Palmerston ha logrado un triunfo completo, y marchará sin tropiezos. Pero harto sabemos cuán grandes diferencias de opinión reinan entre aquellos honorables representantes, entre los cuales figuran lord John Russell, M. Roebuck y otros no menos opuestos a la política del primer ministro de Inglaterra, que atacarán como hasta aquí, a no dudarlo, sobre todo si el gobierno no presenta la reforma electoral y parlamentaria que ha llegado a considerarse como indispensable.

Noticias

—**NOMBRAMIENTOS.**—Han sido confirmados por S. M. los nombramientos de Alcalde y Tenientes de Alcalde de esta capital que tenía hechos el Sr. Gobernador de la provincia.

—**INSTRUCCION.**—En el núm. 70 del Boletín oficial de la provincia se inserta la Instrucción a que deberán sujetarse en el desempeño de sus funciones los inspectores generales de contribuciones é impuestos creados por real decreto de 4 del presente mes.

—**LLAMAMIENTO.**—Por el Juzgado de Luceña y Escribanía de D. Antonio de Blancas se citan a los acreedores de D. Joaquin Rodriguez Jaen, vecino de aquella ciudad, para que se presenten en el concurso voluntario formado a los bienes del mismo.

—**SUBASTA.**—El día 4 de mayo se subasta a las 12 en las oficinas del Gobierno civil la obra de la casa núm. 13, rejuela de S. Lorenzo, correspondiente a la casa de Socorro.

—**PENSAMIENTOS SOBRE LA SENSIBILIDAD.**—Hay hombres que se creen superiores a los demás por jactarse de haber sido siempre insensibles al amor; es como si se gloriasen de haber sido siempre estúpidos. Sin el amor todo languidece en la naturaleza; el amor es el alma del mundo, la armonía del universo; el afecto leal y profundo que debemos a la mujer, es un presente hecho al hombre por la Divinidad.

—Un hombre puede ver con completa indiferencia el amor de que es objeto. Una mujer nunca puede ser insensible.

—Debe formarse mala opinión de un hombre cuya primera pasión no haya sido el amor.

Sobre el corazón:—El corazón tiene razones que la razón no conoce.

—En amor el corazón es siempre altivo; desea lo que se le resiste, y se propone vencer lo que otro no ha vencido.

—El corazón concilia las cosas contrarias y admite las incompatibles.

—El corazón de la mujer es un abismo cuyo fondo nadie puede descubrir.

—El corazón de la mujer no envejece nunca; cuando no es sensible al amor, es que ha cesado de latir.

—El primer corazón insensible al amor fué el primer ateo.

—El corazón de la mujer es una parte del cielo; pero también, como el firmamento, cambia frecuentemente.

—El corazón de una mujer enamorada es un santuario de oro, donde a veces reina un idolo de barro.

Hoy, S. Vidal, mártir.

Fue S. Vidal a quien otros llaman Vital, uno de los muchos santos que derramaron su sangre por Cristo, en la persecucion de Nerón. Delatado como católico al magistrado de Ravena, fué amonestado y preso, pero viendo que nada podía apartarlo de la verdadera senda; a pesar de los duros tormentos que contra él se emplearon, fué enterrado vivo en un hoyo bastante profundo, que llenaron de tierra y piedras, y así entregó su alma al criador.

—Hoy rezala Iglesia de S. Vicente Ferrer, con rito doble y color blanco.

—JUBILEO CIRCULAR.— En la Iglesia Parroquial de S. Nicolás de la Villa.

—Cuarto día de Novena del Sr. S. José en la Parroquial de S. Pedro, a las ocho de la mañana.

—Los asociados a la Corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nra. Sra. de la Blanca, en Santiago.

—GUSTOS PARA HOY.—Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sma. Trinidad, S. Rafael, S. José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letrán, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Nra. Sra. de Benen y pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Stos. Patronos, puerta de Colodro, y Corona en los Dolores.

Boletín Comercial.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 25 de Abril.—3 por 100 consolidado a 39 85, y el diferido 23 75.

—CORDOBA.—Precios en la Alhondiga el día 25. Trigo a 80 a 89, Cebada a 44. Habas 55 a 60.

—Fuera de la Alhondiga.—Trigo de 74 a 82. Cebada de 39 a 41. Habas a 36. Aceite dentro de la ciudad a 32; id en los molinos a 45. Jabon-blando a 15 cuartos libra. Carne de vaca a 42 cuartos libra en las carnicerías.

Precios de la harina en el depósito de la calle de las Parras. La fanega a 92 rs. y la arroba a 24 rs.

—SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 56 a 91. Cebada de 23 a 33. Aceite en la Calzada a 46; para consumo a 53.

—MALAGA.—Trigo de 36 a 70. Cebada de 26 a 41. Maiz de 40 a 44. Garbanzos de 80 a 110. Habas de 61 a 74. Yeros a 60. Alpiste de 100 a 112. Aceite a 46.

—GRANADA.—Trigo de 69 a 75 rs. Cebada de 41 a 44. Habas de 61 a 64. Aceite a 57.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana. Debe salir todos los días a las 6 de la tarde.

CADIZ y la suya ó sea Puertos.—Debe entrar diariamente a las 5 y 1/2 de la tarde. Debe salir todos los días a las 3 de la mañana.

MALAGA, Granada y su carrera. Antequera, Benameli, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilar, Fernangómez, Rumbly y Montemayor. Entra todos los días a las 5 de la mañana. Se despacha todos los días a las 12 y 1/2 del día.

LA SIERRA POR ESPIEL.—Entra todos los Lunes, Miércoles y Sabados a las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves a las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteovejuna y la suya, y la de Obejo, Villaviciosa, Villabarta y Villanueva del Rey.

TRASPORTES.

—GÓNDOLA CORDOBESA AL PUERTO DE MALAGA. Esta nueva empresa saldrán sus Coches todos los días impares a las 7 de la mañana admitiendo pasajeros en Fernan Nuñez, Montemayor, Porticuelo, Montilla, Aguilar, Monturque, Lucena, Encinas Reales, Benameli, Antequera hasta Malaga y a quedarse en los puntos intermedios. Además saldrán cuando menos dos veces en la semana de esta Ciudad Carros para los mismos puntos propios de la misma Empresa, admitiendo cargamento y pasajeros a precios convencionales. La administracion de dicha empresa se halla establecida en la Carrera del Puente, frente al marmol gordo de la Catedral a cargo de D. José Ordóñez.

—LA SEVILLANA: Carraiges de Sevilla a Madrid: se despachan en la calle carrera de Puente núm. 55 a cargo de D. José Ballesteros. Se admiten toda clase de arrobos y asientos a precios convencionales.

—LA ANDALUZA.—Este coche diligencia hará sus

viajes a Lucena en el presente mes todos los días pares. Saldrá de Córdoba a las 7 de la mañana. Se despacha en el parador del Sol.

—DILIGENCIAS DEL MEDIO DÍA DE ESPAÑA.—Entran de Madrid los días pares a las 8 de la mañana y salen para Sevilla a las 9.—Entran de Sevilla los días impares y salen para Madrid a iguales horas.

—DILIGENCIAS POSTAS GENERALES.—Entran de Madrid los días pares a las 7 de la mañana y salen para Sevilla a las 8.—Entran de Sevilla los días pares y salen para Madrid a iguales horas.

—CARRUAGES ACELERADOS, DE D. ONOFRE Y D. BENITO FERRER.—Entran de Madrid y Sevilla los días pares a las 4 de la tarde, y salen los días impares a las 5 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Policarpo Vergara, Posada del Puente.

—DE CORDOBA A MONTILLA.—Un carro muy cómodo y seguro hará este viaje, saltando de Córdoba, todos los Lunes y Viernes a las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Herradura, calle del Potro.

—En Córdoba calle de Lineros casa núm. 50 y en Aguilar, posada de Santa Brígida, dan razon de un carro que verificará desde el día dos expediciones semanales entre las poblaciones expresadas siendo los de salida de Córdoba los Martes y Sabados y de Aguilar Jueves y Domingos. Los precios de arrobos y asientos serán convencionales y económicos.

—CARRUAGES DE CORDOBA A MADRID, de la propiedad de D. José María Amo. En su despacho calle de la Sillería núm. 6, se admiten toda clase de arrobos y asientos a precios convencionales.

Avisos.

—VENTA. Se venden unos armarios, mostrador y todos los demás útiles pertenecientes a una especería, todo en muy buen estado: la persona que le acomode podrá pasar a verlos y tratar de su ajuste a la casa núm. 29, calle del Osario. 4=1

—PERDIDA. El que se hubiere encontrado el cuerpo de una chaqueta jerezana de paño negro guarnecida con cordón, que se extravió desde la calle de Carreteras al correo, se servirá entregarla en esta redaccion, donde se le gratificará tanto como puede valer la pieza en sí. 4=1

—SUBASTA. No habiendo tenido efecto la subasta de arrendamiento de la Hacienda del Encinarejo (vulgo los frailes) de la propiedad de la Exma. Sra. Duquesa de Sotomayor, que se anunció para el 22 del corriente, se prorroga dicha subasta para el día 1.º de Mayo próximo venidero, en las casas domicilio de D. Francisco Ramet, administrador de dicha Sra. Duquesa, desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde. El pliego de condiciones está de manifiesto en el despacho del mismo D. Francisco Ramet, a fin de que los interesados en la referida subasta puedan enterarse de ellas. 1

SUSCRIPCIONES. En la librería de Lizano hay de venta y se admiten suscripciones a las obras siguientes.

Curso teórico y práctico de Taquigrafía española ó sea arte de escribir con la misma velocidad que se habla, dispuesto de manera que pueda aprenderse sin necesidad de maestro; por el profesor de dicho arte D. José Rivas Perez. 6 [rs.] ejemplar.

Guzmán el Bueno: novela histórica original por D. Ramón Ortega y Frias: Contará de 30 a 32 entregas a diez cuartos cada una.

La Esposa del mar: Historia de la república de Venecia, escrita en francés por Leon Galibert y traducida al castellano por Pedro Reynés y Solá. Estará dividida en 62 ó 63 entregas con 23 láminas en acero, a real y cuartillo.

La Ciudad eterna: Roma antigua y moderna, su origen, historia, gobierno, legislación, costumbres ó instituciones políticas, civiles y religiosas. Obra escrita en francés

por Mari-Lafor, vertida al castellano por Pedro Reynés y Solá. Constará de 65 a 70 entregas con 23 láminas en acero, a un real y cuartillo. 2=2

—ARRENDAMIENTO. A voluntad de su dueño se arrienda desde fin de Diciembre de 1858 el Cortijo llamado de Mangunegro, en el término y a corta distancia de esta Ciudad, lindo con otros llamados las Ordenes, Diagomecillos, Villafanquilla y camino real que va de esta a la Carlota; tiene por mayor 575 fanegas de tierra, las 500 de labor y las 75 restantes de egio, caminos y manchones de monte con encinas y choparros y abundancia de agua de pie.

La persona que quiera interesarse en su adquisicion puede dirigirse a su propietario el Sr. D. Antonio de Leon y Juoz-Sarmiento, residente en la Villa del Rio, (de esta provincia) ó a quien en ella le represente. 10=2

—SASTRE. D. Rafael Olivera, sastre de Sevilla, ofrece al público su establecimiento, calle de S. Pablo núm. 11. 4=2

—ARRENDAMIENTO. Se arrienda la casa núm. 5 calle de la Puerta del Sol, desde S. Juan en adelante. La persona a quien le acomode puede avisarse con D. Ricardo Gacto, que vive en la calle de la Ceniza número 47. 8=6

—ARRENDAMIENTO. Desde 1.º de enero de 1858, se arrienda el cortijo de las Sillas, término de Montoro, de cabida de 98 fanegas de tercio, propio del Excmo. Sr. Marqués de Villaverde. La persona que le convenga podrá acercarse a la secretaría de S. E. Plaza de los Aguayo, en donde se le enterará de su renta y condiciones. 6=2

—ARRENDAMIENTO. El cortijo, tierras y heredamiento nombrado de Villafanquilla, situado en el término de esta ciudad, propio de la Exma. Sra. condesa de Buena Esperanza, marquesa viuda de Gaxaria, compuesto por mayor de 1865 fanegas de tierra con encinar, monte y chaparreras, y su tercio de labor 500 fanegas, se arrienda desde 1.º de Enero de 1858 en subasta que tendrá efecto el día 30 del corriente mes de abril a las 12 de su mañana en la escribanía pública del Sr. D. Antonio Garcia de Mesa, calle alta de Sta. Ana núm. 2, quien de de hoy demostrará el pliego de condiciones a las que deseen interesarse en el contrato, dará cuantos conocimientos se apetezcan y admitirá las proposiciones que se hicieren por escrito si llenasen las bases que se establecen. 6=6

—PERDIDA. Quien sepa el paradero de dos yeguas que el día 10 del corriente robaron del cortijo de Torre del Abad término de Alcalá de Guadaíra, se servirá avisar a sus dueños viuda de Miura é hijos, en Sevilla, ó a D. Juan Ramos en Moron, donde serán gratificados.—Reseña de las yeguas. Una con 6 años, castaña, calza de las pies, lucera, cordón corrido, y bebe con el anterior, con dos hierros de Cabrera en el lado izquierdo. La otra castaña, lucera cerrada, calza del pie izquierdo, despuetada la oreja derecha, y hendida y mosca en la izquierda, con un hierro que figura una A.

—ALMONEDA. En la calle de S. Francisco, antes de la Toquería, núm. 3, hay de varios muebles y libros. 4=2

TEATRO.

40.ª funcion. de abono para hoy. —La comedia en 3 actos, Sallivau —Terminando con Fin de fiesta. A las ocho y media. A tres reales.